



ПРАВИТЕЛЬСТВО МОСКВЫ
ПРЕФЕКТУРА
ЗАПАДНОГО АДМИНИСТРАТИВНОГО ОКРУГА ГОРОДА МОСКВЫ

Улица Ивана Франко, д. 12, 121351
Телефон: +7 (495) 443-43-35, факс: +7 (495) 440-00-25
ОКПО 42009021 ОГРН 1027700594206 ИНН/КПП 7731202301/773101001

04.06.2025 № Б/к
на № _____ от _____

В диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 82, стр. 1.

ОТЗЫВ
на диссертацию Кирюшина Ивана Артемовича
«Электоральное поведение граждан в условиях цифровизации
избирательного процесса», представленную на соискание ученой степени
кандидата социологических наук
по научной специальности 5.4.5 Политическая социология

Представленное диссертационное исследование носит актуальный характер, заключающийся в продолжающемся поиске концептуальной модели электорального поведения граждан, которая была бы наиболее применима к анализу электоральных процессов современного российского общества. Практическая актуальность диссертационного исследования автора видится в выработке наиболее эффективных политико-управленческих решений в условиях широкого внедрения цифровизации в избирательный процесс в Российской Федерации, выверенном применении

информационно-коммуникационных технологий на выборах в законодательные и исполнительные органы власти всех уровней. Автор диссертационной работы Кирюшин И.А. обоснованно отмечает, что необходим кропотливый анализ имеющихся узких мест, слабых сторон и недостатков внедряемых цифровых технологий в избирательный процесс с учетом мнений различных социальных групп, а также экспертного сообщества. Таким способом достигается общественная консолидация, повышается уровень легитимности избранных органов власти, реализуются задачи по привлечению более широких слоев населения к участию в выборах, формируются новые формы электорального поведения. Поставленная цель диссертационного исследования, заключающаяся в выявлении особенностей электорального поведения граждан в условиях цифровизации избирательного процесса, имеет существенное научно-практическое значение.

Из содержания диссертации видно, что автором глубоко проработаны теоретико-методологические основы исследования, подробно рассмотрены подходы к изучению электорального поведения и его ключевых факторов. В своей диссертационной работе Кирюшин И.А. опирается как на классические исследования, так и на работы ведущих отечественных специалистов в области электоральной социологии. В методологической части работы предлагается исследовательская модель выделения факторов электорального поведения по принципу «воронки причинности». Сильной стороной работы является исследовательская стратегия, в которой автор использует комбинацию методов (количественных и качественных) в форме массового опроса жителей Москвы в период предвыборной кампании и экспертных опросов (глубинных интервью) специалистов, занимающихся организацией и проведением выборов. Результаты эмпирических исследований носят значимый характер для развития политического участия населения и института выборов. Особого внимания заслуживают выводы по результатам экспертных интервью, в которых выделяются и систематизируются

достоинства и «сдерживающие элементы» в использовании информационно-коммуникационных технологий в избирательном процессе. Одним из достоинств настоящей диссертации является объемная апробация результатов исследования на российских и международных научно-практических конференциях. Автором опубликовано 10 статей по теме исследования, в том числе 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Кроме того, результаты диссертационного исследования использовались при планировании стратегии и тактики проведения избирательных кампаний организаторами проведения выборов, штабами политических партий и общественных объединений, а также штабами кандидатов в депутаты законодательных органов власти. На встречах с населением в период подготовки к выборам внимательно рассматривались преимущества внедрения цифровых технологий в избирательный процесс, в том числе и дистанционного электронного голосования. Использование материалов настоящего диссертационного исследования в определенной степени способствовало, особенно на последних выборах, резкому росту числа избирателей Западного административного округа г. Москвы, воспользовавшихся дистанционным электронным способом голосования. На последних состоявшихся выборах депутатов в Московскую городскую Думу VIII созыва осенью 2024 года подобным способом воспользовались 298,2 тыс. избирателей (35,6%) от общего числа избирателей округа, в то время как традиционным очным способом проголосовало лишь 15,5 тыс. человек (1,9%).

Оценивая диссертационную работу следует отметить, что она представляет собой самостоятельное и законченное исследование. Диссидентом Кирюшиным И.А. предложен ряд глубоко проработанных концептуализаций, расширяющих смысловое понимание феномена избирательное поведение граждан в условиях цифровизации избирательного процесса.

Новизна исследования сформулирована соискателем в 6-ти выносимых на защиту положениях, которые являются логичными и доступными для понимания, а также отражают концептуальные основы проведенной работы.

Структура изложения диссертационной работы, включающая 5 параграфов в двух главах, внутреннее единство и последовательность аргументации свидетельствует о личном вкладе автора в социологическую науку. По всем главам и параграфам диссертации сделаны соответствующие логичные и понятные выводы. Результаты работы полностью соответствуют заявленной цели диссертационного исследования.

Вывод. Таким образом, диссертация Кирюшина Ивана Артемовича на соискание ученой степени кандидата социологических наук на тему: «Электоральное поведение граждан в условиях цифровизации избирательного процесса» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для дальнейшего развития социологии, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Кирюшин Иван Артемович заслуживает присуждение ему ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.5 Политическая социология.

Кандидат юридических наук,
Профessor
Председатель жюри
А. О. Александров



А. О. Александров